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Опрос 25 октября 2020
До 27 октября 2019 г. включительно - опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респонде

было в 43_2019

День народного единства

Праздник 4 ноября имеет официальное название – День народного единства. Если 
говорить в целом, по Вашему мнению, скор р

праздник, как День народного единства?

формулировка изменилась
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День народного единства   
Всероссийский телефонный опрос 23–25 октября. 1000 респондентов. 
До 27 октября 2019 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Актуальные темы общественного мнения  || Д ень народного единства  

Праздник 4 ноября имеет официальное название – День народного единства. Если говорить в целом, по Вашему мнению, скорее нужен или скорее не нужен 
России такой праздник, как День народного единства?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

* В 2004 г. вопрос задавлся о Дне примирения и согласия.

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

Опрос 25 октября 2020
До 27 октября 2019 г. включительно - опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респонде

было в 43_2019

День народного единства

Праздник 4 ноября имеет официальное название – День народного единства. Если 
говорить в целом, по Вашему мнению, скор р

праздник, как День народного единства?

формулировка изменилась

46 45
49

38
41

57

63

69

78

69
66

68

16
19

22 20 20
23

20
18

15

8
11 11

8

39 41

26 28

0

20

40

60

80

14
 н

оя
бр

я 
20

04
*

13
 н

оя
бр

я 
20

05

29
 о

кт
яб

ря
 2

00
6

28
 о

кт
яб

ря
 2

00
7

26
 о

кт
яб

ря
 2

00
8

31
 о

кт
яб

ря
 2

01
0

30
 о

кт
яб

ря
 2

01
1

28
 о

кт
яб

ря
 2

01
2

20
 о

кт
яб

ря
 2

01
3

26
 о

кт
яб

ря
 2

01
4

1 
но

яб
ря

 2
01

5

29
 о

кт
яб

ря
 2

01
7

28
 о

кт
яб

ря
 2

01
8

27
 о

кт
яб

ря
 2

01
9

25
 о

кт
яб

ря
 2

02
0

скорее нужен

скорее не нужен

затрудняюсь ответить

скорее нужен

скорее не нужен

затрудняюсь ответить

39

44

38
36

33

23
19

16 14

20
24 24

39

30
35

32

39

44

38
36

33

23
19

16 14

20
24 24

39

30
35

32

68

80

76

65

56

24

15

17

31

31

8

5

8

4

12

68

80

76

65

56

24

15

17

31

31

8

5

8

4

12

население в целом

0 20 40 60 80 100

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №43 || 29.10.2020© ФОМ

48

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Этот праздник сплачивает, объединяет людей 42

«Для народа должен быть день, когда они почувствуют свое единство, что это один народ»; «для сплочения 
народа, чтобы мы знали, что мы одно целое»; «напоминает людям, что мы единая страна»; «один из симво-
лов единения народов»; «сколько у нас национальностей проживает, нужно жить дружно»; «хоть почувство-
вать, что единый народ, независимо от национальности. Мы живем все в России»; «чтоб все были вместе, 
дружнее, как раньше». 

Этот праздник – вместо 7 ноября 6

«Альтернатива празднику 7 ноября»; «день придумали, чтоб заменить 7 ноября, чтоб был существенной за-
меной»; «исторически в начале ноября у нас праздник, мы все выросли на дне 7 ноября. А раз его отменили, 
пусть хоть этот будет»; «какая-то привычка после 7 ноября»; «по инерции, раньше отмечали 7 ноября». 

Это дополнительный выходной, отдых 6

«Будет в России еще один день выходной»; «для меня дополнительный выходной»; «как выходной для рабо-
чих»; «люди отдохнут хоть»; «пусть люди отдыхают»; «хоть кто-то отдохнет». 

Это важная историческая дата 5

«Вспомнили про Минина и Пожарского»; «мы освободили в 1612 году Москву от польских интервентов»; 
«нужно чествовать исторические даты»; «потому что больше истории будем знать»; «это своего рода исто-
рия, и она должна храниться, и мы не должны забывать о таких датах»; «история России, должно молодое 
поколение воспитываться на истории и примере героизма». 

Людям нужны праздники 5

«Должен быть. Чем больше праздников, тем лучше»; «любой праздник – он нужен»; «потому что нужен, 
и все»; «России вообще праздники нужны».  

Почему Вы считаете, что России такой праздник нужен / не нужен? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Это искусственно созданный,  
бессмысленный праздник, нет никакого единства 11

«Ерунда, выдуманный»; «вырос из ничего»; «потому что он приду-
манный»;  «с кем единение – непонятно, бессмысленный праздник»; 
«кого пытаются объединить?»; «нет уже единства давным-давно, 
каждый сам за себя»; «потому что нет единства у нас»; «пустой 
праздник, народ не един». 

Это замена праздника 7 ноября 5

«Был 7 ноября, сделали 4 ноября, замена просто»; «чтобы забыли 
7 ноября»; «важнее праздник 7 ноября»; «надо было оставить 
7 ноября»; «потому что старшее поколение привыкло отмечать 
праздник 7 ноября»; «праздник 7 ноября был честнее». 

Слишком много праздников 4

«В России стало очень много праздников, а нужно работать»; 
«слишком много праздников, слишком много отдыхаем»; «и так 
много разных праздников»; «лишний повод напиться»; «потому что 
у нас достаточно праздников, например День России». 

Не воспринимается как праздник 3

«Далек этот праздник от меня, ничего он мне не дает, кроме выход-
ного дня»; «это выходной, а не праздник»; «для меня это не празд-
ничный день»; «его не воспринимают»; «у нас его не справляют»; 
«его не отмечают в России». 

нужен
(Задавался тем, кто считает, что России такой праздник нужен, – 
отвечали 68% респондентов.)

не нужен
(Задавался тем, кто считает, что России такой праздник не нужен, – 

отвечали 24% респондентов.)

Актуальные темы общественного мнения  || Д ень народного единства  
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данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Непонятный праздник, многие не знают о нем 2

«80% людей не знают, что это за праздник»; «большинство 
и не знают о его существовании»; «считаю, что бо́льшая часть на-
ших сограждан не знает, зачем этот праздник»; «никто не понимает 
этот праздник»; «непонятный праздник для меня лично». 

Другое 1

«И так все едины, и единение по празднику формальное»; «потому 
что он не имеет под собой исторической базы»; «странные истори-
ческие корни»; «так как 4 ноября – день Казанской Божьей матери, 
церковный праздник»; «я считаю, что в такой обстановке праздники 
не нужны, это пир во время чумы». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

Возникает праздничная атмосфера, хорошее настроение 2

«Пусть народ гуляет и веселится, не сидеть же, не плакать»; «чтобы люди праздновали и балдели»; «люди 
радуются»; «праздник улучшает настроение людям»; «отмечаем в селе, празднуем». 

Способствует воспитанию патриотизма, дает ощутить чувство патриотизма 1

«Повышение патриотизма и уровня ответственности каждого гражданина за судьбу своей страны»; «надо 
повышать патриотизм»; «праздник – гордость России»; «придает народу чувство на защиту Родины»; 
«развивает патриотизм у младшего поколения, чтобы они любили Родину»; «что-то патриотическое 
проявляется». 

Раз есть такой праздник – значит нужен 1

«Как правительство сказало, так и отмечаем»; «ввели же этот праздник, его же ввели»; «не мы придума-
ли, и не нам менять»; «ну, значит, кто-то его придумал, что он должен быть в этот день. Значит, он должен 
праздноваться в этот день». 

Другое 1

«Название хорошее»; «Россия уже новая страна, и нужен свой такой праздник»; «народный, справедливый»; 
«потому что мы люди хорошие, все едут к нам, потому что мы не равнодушные». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

данные в % от всех опрошенных, 
 приведены наиболее показательные высказывания

Актуальные темы общественного мнения  || Д ень народного единства  
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Одни люди относятся к Дню народного единства как к празднику, другие – как к 

первых или скорее вторых?

освободило Москву от польско-литовских войск. Как Вы думаете, это скорее правильно 
или скорее неправильно, что в качестве Дня народного единства была выбрана 

годовщина именно этого события?
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4 ноября 1612 года народное ополчение под руководством Минина и Пожар
ского освободило Москву от польско-литовских войск. Как Вы думаете, 
это скорее правильно или скорее неправильно, что в качестве Дня народного 
единства была выбрана годовщина именно этого события?

данные в % от всех опрошенных

Одни люди относятся к Дню народного единства как к празднику, другие – 
как к дополнительному выходному дню. Каких людей, по Вашему мнению, 
больше – скорее первых или скорее вторых?

данные в % от всех опрошенных

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

До 27 октября 2019 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Актуальные темы общественного мнения  || Д ень народного единства  


